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Geschäftslage im Mittelstand klettert auf Allzeithoch 

Der Mittelstand in Deutschland ist mit seiner aktuellen Lage überaus zufrieden. Die mit-
telständischen Unternehmen haben ihre derzeitige Geschäftslage seit dem Start unserer 
Mittelstandsumfrage vor 22 Jahren noch nie so gut bewertet wie zurzeit. Der Saldo aus 
positiven und negativen Antworten stieg von 74,0 Punkten im Herbst vergangenen Jah-
res auf mittlerweile 77,1 Punkte. Damit übertrifft er seinen langjährigen Durchschnitts-
wert in Höhe von immerhin 41,1 Punkten sehr deutlich. Dieses überaus gute Ergebnis 
bedeutet auch, dass nur noch 11,4 Prozent der befragten Mittelständler ihre aktuelle 
Lage als „schlecht“ oder „eher schlecht“ einschätzen (Herbst 2016: 12,7 Prozent). Da-
gegen bewerten beträchtliche 88,4 Prozent sie als „gut“ oder „sehr gut“ (Herbst 2016: 
86,7 Prozent). Beide Werte fallen damit so positiv aus wie nie zuvor. 

Obwohl Mittelständler in allen Branchen und Größenklassen ihre aktuelle Lage derzeit 
positiv einschätzen, wird die Verbesserung gegenüber dem ohnehin bereits guten Er-
gebnis von vor sechs Monaten nicht von allen mitgetragen. So bewerten die Mittel-
ständler mit weniger als 20 Beschäftigten im Gegensatz zu den größeren Unternehmen 
ihre aktuelle Geschäftslage etwas schlechter als im Herbst. Ihr aktueller Antwortsaldo 
liegt mit 16,0 Punkten sogar unter dem langfristigen Mittelwert. Dennoch schätzen 
auch die kleinen Mittelständler ihre aktuelle Lage mehrheitlich gut oder sehr gut ein. 

Auf Branchenebene teilen nur die Mittelständler der Elektroindustrie, des Metall-, Au-
tomobil- und Maschinenbaus sowie des Ernährungsgewerbes die zuletzt überaus positi-
ve Entwicklung der Geschäftslage nicht ganz. Dies dürfte bei den beiden erstgenannten 
Branchen an ihrer relativ starken Abhängigkeit von der Auslandsnachfrage liegen. Eben-
so wie alle anderen Branchen überschreiten aber auch diese drei Branchen ihren lang-
jährigen Durchschnittswert bei weitem. Die Mittelständler in der Chemiebranche, bei 
den Dienstleistungen und im Baugewerbe vermelden sogar ein neues Rekordniveau. 

Wie bereits vor sechs Monaten bewerten die Bauunternehmen ihre Geschäftslage am 
besten. Hier schätzen weniger als fünf Prozent der Befragten ihre aktuelle Lage (eher) 
schlecht ein. Die anhaltend niedrigen Zinsen beflügeln die Branche auch weiterhin. Die 
Agrarwirtschaft bildet dagegen weiter das Schlusslicht. Die befragten Agrarunterneh-
men bewerten ihre Geschäftslage aber deutlich besser als vor einem halben Jahr. 

Aktuelle Lage so gut wie nie zuvor 

Zufriedenheit steigt mit  
Unternehmensgröße 

Alle Branchen überschreiten  
langjährigen Durchschnittswert bei 
weitem 

Bauunternehmen erneut mit bester 
Lagebewertung 

   

 AKTUELLE GESCHÄFTSLAGE NACH BRANCHEN UND UNTERNEHMENSGRÖßE (IN PROZENT)  

 

 

 

 Quelle: VR Mittelstandsumfrage  
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Aktuell

Frühjahr '16
Herbst '16

Schlechte/eher 
schlechte Lage

Gute/sehr gute Lage


